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Beste mevrouw L.J. Ligthart,

Op 14 mei hebben wij uw brief ontvangen met daarin vragen over de raadsinformatiebrief

Rookvrije Generatie. Graag informeren wij u hierover middels deze brief.

Vraag 1

tn de raodsinformatiebrief wordt aongegeven dat er bij de jongeren het aantal rokers sinds

2019 stabiel is gebleven. Vorig jaar tijdens een informerende roadsbiieenkomst met sprekers

van GGD is gepresenteerd dat in Horlingen leeftijd 12-18 de afgelopen 4 iaren rokers iuist
wos toegenomen.

Wat is nu juist? Kon de road deze tobellen 72-18 jarigen van 2019 -2023 ontvongen waoruit

blijkt dot het oantaljeugdige rokers stabiel is gebleven vanaf 2019?

Jongerenmonitor 2023 laat zien dot de Harlinger leugd veel meer rookt t.o.v. Friesland,

nametijk 73% wekelijks en zelfs 8% elke dog tussen 72-78 ioar. Bii het vapen tussen 12-18

jaor laat het deze trend ook zien, de Harlinger jeugd vaped veel meer t.o.v. ciifers uit de

provincie Frieslond.

Antwoord
Tijdens de presentatie in de gemeenteraad heeft de GGD de cijfers over dagelijks roken

onder jongeren toegelicht. Daarbij is ook het verschil tussen jongens en meisjes benoemd.

Het hogere percentage dagelijkse rokers in Harlingen ten opzichte van Fryslàn is

voornamelijk te verklaren door het hogere aantal rokende meisjes in Harlingen: 10%

tegenover 5% in Fryslàn. Gemiddeld gaf in 2OL9 6% van de jongeren aan dagelijks te roken;

in2023 was dit gestegen naar 8Yo. Dit verschil is echter niet statistisch significant, wat erop

wijst dat het rookgedrag onder jongeren in deze periode grotendeels stabiel is gebleven.

Wat wel opvalt, is de duidelijke toename in het gebruik van e-sigaretten (vapen) sinds 20L9

ln de bijlage vindt u de verschillende rapportages waarop deze gegevens zijn gebaseerd.



Vraag2
Aan welke specifieke uitdagingen zit de werkgroep te denken om het probleem von jongeren

die roken en vopen naost een laogdrempelige inloop?

Antwoord
De grootste uitdaging betreft het veranderen van de omgeving van jongeren. Roken is vaak
genormaliseerd, wat hun gedrag sterk beïnvloedt. Voorlichting alleen is niet genoeg - echte
verandering vraagt om het doorbreken van die norm en om ouders die dezelfde regels en

verwachtingen hanteren. Onderzoek en praktijk tonen aan: wil je gedrag veranderen, begin
dan bij de omgeving. Dit wordt ook benadrukt in de preventieaanpak 'Opgroeien in een
Kansrijke Omgeving', waar we dit jaar mee aan de slag zijn gegaan en dat inzet op het:

o Veranderen van sociale normen (zoals: roken is níet normaal)
o Betrekken van ouders en opvoeders, zodat zij consequente regels hanteren.
r Creëren van gezonde omgevingen, bijvoorbeeld in de buurt, op school en bij

sportverenigingen.
o Aanbieden van georganiseerde vrijetijdsbesteding, laagdrempelig toegang bieden

tot sport, cultuur en andere zinvolle activiteiten.

De preventieaanpak OKO is een investering voor de lange termijn, waarbij de impact
geleidelijk zichtbaar zal worden. Het is belangrijk om ervan bewust te zijn dat de effecten
van deze aanpak niet direct merkbaar zijn, maar pas na verloop van tijd tot uiting komen.

Vraag 3
ln de bijlage wordt er op blodzijde 7 gesproken over de locaties woar het rookvrij is.
Woorom staot voetbalclub FC Harlingen niet in dit rijtje?

Antwoord
FC Harlingen is niet volledig rookvrij. Wel hebben zij rookvrije zones en stimuleren zij het
niet roken.

Vraag 4
Met ingang von welke dotum wordt het Balklandpork rookvrij?

Antwoord
Het Balklandpark is al rookvrij.
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Vraag 5

De gemeente trekt verschillende rollen noor zich toe, en ook die von de oonjager.
Welke acties en/of stoppen vanuit de rol als oonjager die de gemeente heeft worden dit joor
nog opgepokt?

Antwoord
ln de komende periode zetten we volop in op een gezonde, rookvrije leefomgeving voor
jongeren. ln samenwerking met een aantal ouders verkennen we de kans om

voorlichtingssessies op scholen te organiseren, waarbij de nadruk ligt op de gevaren van

roken en vapen en waarbij ouders ondersteuning krijgen bij het maken van gezamenlijke

afspraken en grenzen leren stellen. Daarnaast hebben we scholen de mogelijkheid geboden

om ondersteuning te ontvangen bij het implementeren van het stappenplan 'Nicotinevrije
School'. Het is echter nog niet duidelijk of en in hoeverre scholen hiervan gebruik gaan

maken.

Wij sluiten actief aan bij de landelijke campagne 'Nee tegen vapen' (Helder Opvoeden) en

promoten de website 'lk stop nu - Jong' (ikstopnu.nl). Deze initiatieven ondersteunen
ouders, jongeren en professionals met heldere informatie en praktische handvatten rondom

het voorkomen en stoppen van roken en vapen.

Vanuit Opgroeien in een Kansrijke Omgeving (OKO)organiseren we op 16 september een

kick-off met alle relevante ketenpartners. We streven ernaar om op middelbare scholen (klas

2 en 4 van het voortgezet onderwijs) een nulmeting uit te voeren op het gebied van onder

andere middelengebruik, mentaal welbevinden en beschermende en risicofactoren. Deze

meting biedt inzicht in de huidige situatie en vormt de basis voor gerichte vervolgstappen.

Op basis van de resultaten worden dialoogsessies georganiseerd en werkgroepen

samengesteld, die zich actief bezighouden met thema's die extra aandacht behoeven. De .

nadruk ligt daarbij op het toepassen van interventies waarvan de effectiviteit bewezen is.

Ook de sportomgeving krijgt aandacht. We stimuleren een gezondere sportkantine en willen

sportverenigingen met een kantine een 'gezonde box' aanbieden. Deze box bevat gratis,

gezondere producten en is bedoeld om verenigingen te inspireren en te laten ervaren wat

een gezonde sportkantine kan betekenen. Zo krijgen ze inzicht in wat werkt en waar

behoefte aan is.

Daarnaast willen we met ketenpartners afspraken maken om bij jeugdactiviteiten zichtbaar

aandacht te besteden aan de Rookvrije Generatie, zodat de boodschap breed wordt

uitgedragen en versterkt.

Tot slot krijgt een rookvrije sportomgeving een duidelijke plek in de nieuwe sportnota - een

belangrijke stap richting een gezonder sportklimaat voor iedereen.
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Vraag 6
En met welke Harlinger orgonisaties en/of verenigingen doen we dat?

Antwoord
Samen met de onderstaande partijen zetten wij ons in voor het creëren van een rookvrije

omgeving:
o Simon Vestdijk
o Maritieme Academie
o Connexa
o GGD Fryslàn
. Sport Fryslàn
o Ouders
o Sportaanbieders
o Stoppen met rokencoach
o Trimbos lnstituut
o Verslavingszorg Noord-Nederland (VNN)

o Politie
o Handhaving

Met vriendelijke groet,

burgemeester en wethouders Harli

S.C. van Gent
Secreta ris

c.M.
Burgemeester

Bijlagen:
1. Jeugdmonitor 2029 gebiedscijfers Harlingen (Djuma 331817)

2. Jeugdmonitor 2023 gebiedscijfers Harlingen (Djuma 331-818)

3. Jeugdmonitor 2O23 rapportage Harlingen (Djuma 331819)
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Gebiedscijfers L2-L8 iaa r Ha rli ngen

tn dit overzicht staan cÍfers w€€ígegé'ven met betrkking tot d€ tezondheidssituatie van jongeren van 12 tot en m€t 18 jaar. De cijfers zrjn uitgesplitst naar Sebi€den binn€n

uw gemeente. U kunt hetgemeentetijk gemiddelde v€rgèlijken met h€t Fries gemiddelde. lndien eí geen cijfer beschikbaar is, §taat er €€n sÍeepje (_). Het overzicht biedt u

een handvat om ondeóouwd beteid en activiteiten uit t€ voéren die de Sezondheid en het w€lzijn v.n jongeren uit uwgemeente v€rbeteren.

Gezondheidsonderzoek
De cijfers zÍn aftomstig uit de Jeugdmonitor 12-18jaar, uitsevoerd onderjonseren in de leeftÍd van 12 tot ën met 18jaar.8 575 jongeren hebben mees€daan ean dit

vra8enliistonden oek, een respons van 2596. Het is de wettelÍke taak van GGD Frysl5n om regelmatiS gEzondheidsondenoek€n uit te voeren onder de inwonersvan Fryslàn.

De uitkomstenvan dez€ Serondheidsonderloeken voorzien de Friesegemeenten van cijÍ€rmatiSe onderbouwing va n hun (gezondheids)bel€id ln onderstaande tabel

woden de uitkomsten van de 12-18jarigen weergegev€n, dit is dezelfde leeftijdsSroep als in 2016 is bevraagd. oit maakt het eenvoudiger om r€sultaten t€ verg€lijken.

Significantie en weging
De resuttaten uit het g€zond heidsond€zoek zijn §tatisti§ch getoetst op siSnificantie. Er is dàn sprakevan een daadwe*elijk verschilt€n opzichtevan hetgemeentelijk of

Fries gemiddelde- Rèsuttat€n metèen §iSnificant verschil bij p < O.O5 rÏn in de tabél donkerblauw Semarkeerd. Resultaten meteen §ignificant v€rschil bij p < 01kunnén een

siSnaalrijn en zijn in de tabettichtblauw gemarkeerd. De cijfers zijn géwogen naar Seslecht, leeftijd en omvang van de steekproefzodat deze repre§€ntatiefzijn en er

betrouwbare uitspraken over kunnen worden gëdaan.
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Nieuwe onderwerpen Jeugdmonitor 2OLg

Aan de Jeugdmonitor 2019 is een aantal nieuwe onderwerpen toegevoegd
Hierna volgt per ondenarerp een korte toelichting.

I

GGD
FTYsLÀI{

Geluk
De indicator (zeer) goed ervaren gezondheid is

aangevuld met een indicator geluk. Aan jongeren is
gevraagd hoe gelukkig zij zich meestal voelen.

Seksuele weerbaarheid
Onderdeel van seksuele gezondheid is het kunnen
aangeven en bewaken van de eigen grenzen. ln de
Jeugdmonitor is daarom gevraagd of jongeren

kunnen aangeven wat zij wel en niet willen als het
gaat om seks en seksualiteit.

Stress

Binnen het thema stress is ervoor gekozen om de
focus te leggen op mogelijke oorzaken van stress en
de mate van stress die jongeren hierbij ervaren. ln
totaal zijn er 5 stressoren gekozen:'school of
huiswerk', 'situatie thuis', 'eigen problemen', 'wat
anderen van me vinden' en 'alles wat ik moet doen'.
Jongeren konden aangeven of zij zich hier nooit tot
zeer vaak door gestrest voelen.

Slapen

Uit onderzoek blijkt dat slaap gerelateerd is aan
verschillende andere gezondheidsuitkomsten,
waaronder overgewicht. ln de Jeugdmonitor is
jongeren gevraagd om te beoordelen hoe goed zij

over het algemeen slapen en of zij zich overdag
slaperig of moe voelen.

Elektronische sigaret
Het roken van sigaretten neemt af. ln plaats daarvan
wordt soms gekozen voor het gebruik van een e-
sigaret. Om dit te kunnen monitoren zijn vragen
over het gebruik van de e-sigaret toegevoegd.

Roken in huis
Net als roken, is meeroken schadelijk voor de
gezondheid. Daarom is in de Jeugdmonitor
gevraagd of er in huis gerookt wordt door
bijvoorbeeld gezinsleden of bezoek.

Gehoorschade
Uit onderzoek blijkt dat ook op jonge leeftijd al

sprake kan zijn van schade aan het gehoor. ln de
Jeugdmonitor is gevraagd naar het ervaren van een
piep of ruis als gevolg van gebruik van koptelefoon
of oortjes of na het bezoeken van een plek met
harde muziek. Beide hebben te maken met
blootstelling aan (te) hard geluid. Daarnaast is

gevraagd naar het ervaren van een piep of ruis
zonder aanleiding. Dit is namelijk gelinkt aan het
hebben van (beginnende) gehoorschade.

Ouderbetrokkenheid
Uit de lJslandse aanpak drank- en drugspreventie
komt ouderbetrokkenheid naar voren als een van de
factoren die een rol speelt bij alcoholgebruik.
Daarom zijn twee vragen over ouderbetrokkenheid

aan de Jeugdmonitor toegevoegd. Gevraagd wordt
naar hoe gemakkelijk verschillende vormen van

ondersteuning van ouders/verzorgers verkregen
wordt en in welke mate ouders/verzorgers weten
met wie hun kind omgaat.

Jonge mantelzorgers
Mantelzorg op jonge leeftijd kan een grote impact
hebben op het leven. Om inzichtelijk te maken hoe

veeljonge mantelzorgers er zijn, is gekeken hoeveel
jongeren samenwonen met een zieke,
gehandicapte, verslaafde, psychisch verwarde of
depressieve huisgenoot.

Woonomgeving
Binnen het thema woonomgeving zijn vragen
toegevoegd over plekken in de buurt waarjongeren
kunnen bewegen, plekken waar ze anderen kunnen
ontmoeten en hoe veilig jongeren zich in hun buurt,
op school en thuis voelen.
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f significant verschii (p < 0.05) significant verschil {p < 0.1)

Een (zeer) goed ervaren gezondheid

Voelt zich meestal kkig

Matige psychosociale problematiek (laatste 6 mnd)
Ernstige psychosociale problematiek (laatste 6 mnd)
Matige en ernstige psychosociale problematiek (laatste 6 mnd)
Licht/matig/ernstig psychisch ongezond (laatste 4 weken)
Onvoldoende weerbaar
Kan matig/(heel) slecht aangeven bij seks en seksualiteit

Voelt zich (zeer) vaak gestrest door school of huiswerk
Voelt zich (zeer) vaak gestrest door situatie thuis
Voelt zich (zeer) vaak gestrest door eigen problemen
Voelt zich (zeer) vaak gestrest over wat anderen van hem/haar vinden
Voelt zich (zeer) vaak door alles wat hij/zij moet doen

Slaapt over het algemeen helemaal niet goed of niet zo goed
Voelt zicht (bijna) elke dag slaperig of moe

Matig overgewicht
Ernstig overgewicht
Matig en ernstig overgewicht
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49%

42%

ffi significant verschil (p < 0.05) significant verschil (p < 0.1)

Ontbijt: 5 of meer dagen Per week

Fruit: elke dag

Groente: elke dag

Water: 2 of meer glazen Per dag

Suikerhoudende dranken: 2 of meer glazen per dag

Energiedrankjes: drinkt (bijna) nooit energiedrankjes

drinkt (biina) nooit of max 1 blikie per dag

[oopt of fietst elke dag naar school of stage-/werkplek

Lid van een vereniging, club of sportschool

Sport wekeliiks bij een club, vereniging of sportschool

Beweegt elke dag minstens 1 uur

Beweegt 5 of meer dagen minstens I uur

Beweegt wekelijks in vriie tijd
Sport minder dan

Ooit gerookt: hele sigaret of meer

Ooit gerookt: alleen trekies of een hele sigaret of meer

Rookt: elke dag

E-sigaret: ooit gebruikt

Er wordt in huis gerookt

Ooit alcohol gedronken: heel glas of meer

Alcohol gedronken: slokies/heel glas of meer (laatste 4 weken)

Bingedrinken: 5 of meer drankjes per gelegenheid (laatste 4 weken)

Ooit aangeschoten of dronken geweest

Aangeschoten of dronken geweest (laatste 4 weken)

82%

33%

43%

70%

86%

96%

gloÀ

76%

740/,

L8%

47%

72%

a7%

2t%
45%

74%

9oo/o

96%

84%
760À

73%

LZ%o

36%

79%

L3%

L70/6

5%

23o/o

24%

34%

32%

27%

30%

t6%

t2%
t9%
8o/o

3004

20%

44%

40%

28%

37%

2L%

5

à0

o
o
tro
CL

ot,
tro

E

tr
«,
è.

I

45% 28%

85%

3eÀ
44%

72%

37%

88%

96%

88%

32%

4%
69%

35%

90%

97%

83o,À

76%

75%

L5%

75%

77%

77%

74%

t9%
55%

7L%

42%

t3%
t8%
6%

26%

23%

38%

36%

28%

33%

t8%

t4%
23%

4%

22%

20%

4L%

37%

26%

?4%

20%



GGD
ÍIL^f

L3o/o

6%

I significant verschil (p < O.O5) significant verschil (p < 0.1)

Ooit cannabis gebruikt
Cannabis gebruikt (laatste 4 weken)
Ooit harddrugs gebruikt
Harddrugs gebruikt (laatste 4 weken)
Ooit lachgas gebruikt
lachgas gebruikt (laatste 4

Risico op problematisch gebruik sociale medla (met slaaptekort)
Risico op problematisch gamen (met slaaptekort)

Heeft wel eens last van gehoor na muziek luisteren of gamen met koptelefoon/oortjes
Heeft wel eens last van gehoor op plek met harde muziek
Heeft wel eens last van gehoor zonder aanleiding

Slachtoffer pesten op school: minstens 1 keer (laatste 3 mnd)
Slachtoffer pesten op school: 1 of meer keren per week (laatste 3 mnd)
Dader pesten op school: minstens 1 keer (laatste 3 mnd)
Slachtoffer cyberpesten: minstens 1 keer (laatste 3 mnd)
Dader cyberpesten: minstens 1 keer (laatste 3 mnd)
Heeft naaktfoto of seksfilmpje van zichzelf verstuurd 6 mnd)

Wel eens een ongewenste seksuele ervaring gehad
Wel eens geestelijk mishandeld
Vroeger wel eens geestelijk mishandeld
Vroeger wel eens lichamelijk mishandeld
tichamelijk mishandeld (wel eens/vroeger)
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I significant verschil (p < 0.05) significant verschil (p < 0.1)

Ziek thuis (laatste 4 weken)

Ziek thuis: 3 of meer dagen (laatste 4 weken)

Gespijbeld (laatste 4 weken)

3 of meer uren (laatste 4 weken)

Moeite met rondkomen: ervaart enige of grote moeite

Jonge met ziekte, beperking of

Geen of te weinig plekken voor buiten bewegen in de buurt

Geen of te weinig ontmoetingsplekken in de buurt

Voelt zich soms/zelden/(biina) nooit veilig in de buurt

- geen cijfer beschikbaar
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Gebiedscijfers gemeente Harlingen
GGD Fryslàn laat in bijgaand tabellenboek de resultaten van de jeugdmonitor 2023 zien voor uw gemeente.

De resultaten ziin weergegeven voor de gebieden. Daarnaast vindt u er ook het gemiddelden van uw gemeente en Fryslàn

Vetgedrukte percentages bij uw gebiedscijfer betekenen dat het gebied afwijkt van het gemeentecijfer, zo ook bi.i uw gemeentecijfer als deze afwijkt van Fryslan.

Soms ziet u een sterretje (*) staan, is dit het geval dan kan het percentage niet weergegeven worden omdat te weinig jongeren op de vraag antwoord hebben gegeven.

Een (zeer) goed ervaren gezondheid

Voelt zich meestal (zeer) gelukkig

Slaapt helemaal niet goed of niet zo goed en voelt zich een paar keer per

week of bijna dagelijks slaperig of moe

Heeft vaak last van gehoor

Heeft veel vertrouwen in de toekomst

Psychisch ongezond

Heeft de laatste 12 mnd serieuze suicidale gedachten

Heeft met ander over suïcidale gedachten gesproken

soms tot altiid eenzaam de laatste 4 weken
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Onvoldoende weerbaar

Laatste 3 maanden gepest op school

Laatste 3 maanden > wekelijks gepest op school

Laatste 3 maanden gepest via internet

Ooit slachtoffer geweest van sexting

Risico op problematisch gebruik sociale media

Ervaart zelf risico op problematisch gamen
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Voelt zich (zeer) vaak gestrest door één of meer factoren
Voelt zich (zeer) vaak gestrest door school of huiswerk

Voelt zich (zeer) vaak gestrest door situatie thuis
Voelt zich (zeer) vaak gestrest door eigen problemen

Voelt zich (zeer) vaak gestrest over wat anderen van hem/haar vinden

Voelt zich (zeer) vaak gestrest door alles wat ze moeten doen

Herstelt na een moeiliike periode meestal weer snel

Vindt het makkelijk om stressvolle gebeurtenissen te doorstaan

Ontbijt 5 of meer dagen per week

Eet elke dag fruit
Eet elke dag groente

Drinkt gemiddeld minimaal 2 glazen water per dag

Drinkt gemiddeld 2 glazen suikerhoudende drank per dag

Matig overgewicht

Ernstig overgewicht{=o5"r',rr,
Matig overgewicht + obesitas

Loopt of fietst 5 dagen per week naar school of stageplek

Sport wekelijks bi.i club, vereniging of sportschool

Beweegt dagelijks minstens 1 uur

Beweegt 5 of meer dagen per week minstens I uur

Wekelijks actief (sport/bewegen) in de vrije tijd
Sport bij club of vereniging (is lid van)

Sport en beweeg je minder dan ie zou willen?

Doet ten minste 1 dag per week buiten schooltiid andere activiteiten dan

sporten

Doet meerdere dagen per week buiten schooltijd andere activiteiten dan

sporten

Ooit gerookt (hele sigaret of meer)

Ooit gerookt (alleen trekjes of hele sigaret of meer)

Rookt nu dagelijks

Ooit een e-sigaret gebruikt

Gebruikt nu > wekelijks een e-sigaret

Er wordt in huis gerookt
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Ooit alcohol gedronken (heel glas of meer)

Laatste 4 weken alcohol gedronken

Laatste 4 weken 5 of meer drankjes bij 1 gelegenheid (binge drinken)

Ooit dronken of aangeschoten geweest

Laatste 4 weken dronken of aangeschoten geweest

Ooit wiet of hasi gebruikt

Laatste 4 wkn wiet of hasi gebruikt

Ooit lachgas gebruikt

Ooit drugs anders dan wiet/hasj of lachgas gebruikt

Geen of te weinig plekken in de buurt om te sporten of bewegen

Onvoldoende ontmoetingsplekken in de buurt

Voelt zich vaak/(bijna) altijd onveilig thuis

Voelt zich vaak/(biina) altiid onveilig op school/stage/werk

Voelt zich vaak/(bijna) altiid onveilig in de buurt

Kan met ouders/verzorgers over problemen praten

Ouders/verzorgers weten waar kind is

Ouders/verzorgers hebben duidelijke regels

Ouders/verzorgers kennen vrienden en vriendinnen

ouders/verzorgers kennen ouders van vrienden en vriendinnen

vindt het (hartstikke) leuk op school

Laatste 4 schoolweken ziek thuis

Laatste 4 schoolweken gespiibeld

Laatste 4 schoolweken 3 of meer da8en ziek thuis

Laatste 4 schoolweken 3 of meer uren gespijbeld

Maakt(e) regelmatig ruzie tussen ouders/verzorgers mee

Maakt(e) scheiding van ouders mee

Eenoudergezin

Ervaart enige of grote moeite met rondkomen

Heeft een gezinslid met een ernstige ziekte, beperking of verslaving (jonge

mantelzorger)

ls getuige geweest van huiselijk geweld
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Gebiedsindeling Harlingen
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De Jeugdmonitor GGD Fryslàn is een vragenlijstonderzoek naar de gezondheid, het welziln en de leefgewoonten
onder inwoners van 1 2 tot en met 18 jaar in Fryslàn. Gemeenten zijn verplicht iedere vier jaar de
gezondheidssituatie van inwoners in kaart te brengen. Met de resultaten van het onderzoek kunnen gemeenten het
(preventieve) gezondheidsbeleid Íormuleren en aanscherpen.

lnFryslànwerdenbiina30duizend jongerenuitgenodigdomeenvragenlijstintevullen; 29o/ovanhendeedmee.
Deze respons is iets hoger dan ven,uacht. De resultalen van het onderzoek vormen een belangrijke basis voor de
invulling en ontwikkeling van het lokale gezondheidsbeleid.

GGD trysl6n Jeugdmonllor 2023 - Horlingen

De Jeugdmonitor GGD Fryslàn ?:AZS
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. Alle resultaten in deze rapportage zijn afgerond op hele percentages. Daardoor kan het

voorkomen dat percentages niet optellen tot 100%.

. Verschillen over de t1d (in jaren), tussen groepen en gebieden worden aangemerkt als

'verschil' op basis van signiÍicantie.

Nrleer informatie over het onderzoek is te vinden op de website van GGD Fryslàn.

a

a

o

Dit rapport beschrijÍt de belangrijkste resultaten van de Jeugdmonitor GGD Fryslàn 2023
voor Harlingen. Het rapport is opgedeeld in verschillende thema's. per thema wordt
beschreven hoe de situatie in 2023 rvas in de gemeente. waar mogelijk en relevant
wordt ook beschreven:

- hoe de situatie zich heeft ontwikkeld over de tijd;
' of er verschillen zijn tussen groepen longeren;
- of er verschillen zijn met heel de regio GGD Frysl8n

Een overzicht van de resuhaten is terug te vinden op de website van GGD Fryslàn.

De doelgroep van het onderzoek zijn jongeren van 12 tot en met l B jaar die in Fryslàn

wonen. Er worden willekeurig personen uit de Basisregistratie Personen (BRP) uitgenodigd
voor deelname aan de Jeugdmonitor GGD Fryslàn 2023. Dit noemen we een steekproeÍ,
De geselecteerde jongeren vormen samen een doorsnee van de Friese bevolking.

Om de resultaten zo represenlatief mogelijk te laten zijn voor de inwoners van de
gemeente, zijn de resultaten gewogen. Dit houdt in dat meer gewicht is gegeven aan de
antwoorden van groepen inwoners die verhoudingsgewijs weinig meededen aan het
onderzoek. Er is minder gewicht gegeven aan de anlwoorden van groepen inwoners die
verhoudingsgewijs vaker meededen aan het onderzoek.

Om de betrouwbaarheid van de resultaten en de privacy van de respondenten te
waarborgen, worden resultaten alleen getoond als een minimum van 30 respondenten de
vraag heeft ingevuld. lndien de aantallen te laag zijn, wordt een xot Oo,b getoond in
plaats van de resultaten.

GGD Fryslön Jeugdmonilor 2023 - Horlingen

Leeswijzer
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Gezondheid is meer dan de atwezigheid van

lichanrelijke klaclrlen. .Jonqeren kunnen aelf het beste

.langeven hoe zijn hun eiclen qezondheid ervaren. l-let

eryaren van eigen gezondheid is een betrouwbare

indicatie vooi cie algehele gezondheidstoesland van

jongere n, [en andere belanqrijke indicator voor het

welzijn van jonqeren is hcle gelukkiq zr1 zich voole'n

Gezondheidsbeleving $g
ln uw gemeente ervaart 85%o van de jongeren de eigen

gezondheid als (zeer) goed. ln Fryslàn is dit 860/0. Vanaí

20'l 6 is een dalende trend in de ervaren gezondheid te zien.

Ervaart gezondheid als (zeer) goed

Jongens, 12 l/m 1 4 jarigen en jongeren met het

opleidingsniveau vmbo-gt, havo en vwo ervaren hun

gezondheid het meest vaak als (zeer) goed.

Ervaart gezondheid als (zeer) goed

totàal

12 Um 14jaa(

860/o

91Vo

t5 r/rnlSlaar 

- 

82vo

joilqei) 910k

lrr:1-" f 810/o

praktondw rl vnto bk

vrïbo gt

havo en vwo

86Vo

rnbo I z9%

hboenwo 

- 

84%

Slaap
Slapen is goed voor de (mentale) gezondheid. I20ó van de

longeren in uw gemeente slaapt niet zo goed oÍ helemaal

niet goed en voelt zich een paar keer per week slaperig oÍ

moe. ln Fryslàn is dit 137o.

Slaapt niet zo goed

-
-

-
--

E

-

-

tcÍaai Jlzvo
Mo 5c/o 10% 15o/a 7Qa/o 25% )Oa/o

rHarltÍ)qen !Fryslàn

Gelukkig
Het percentage jongeren in Fryslàn dat zich (zeer) gelukkig

voelt is ten opzichte van 2019 gedaald. Yan B7o/o in 2019

naar 810ó in2023. Jongens en 12 Vm l4.larigen voelen zich

het vaakt (zeer) gelukkig.

100%

80o/o

60o/o

405/o

2Oo/o

ook

totaal -12 thÍt 14 15 Vrl) 18 jor)qer il)ersje

ldlr ja.rr

rHarlingen !Fryslón

Vertrouwen tn de toekomst
lets meer dan de helft van de jongeren (53%) in uw

gemeente heeft vertrouwen in hun toekomst. ln Fryslàn is dit

54o/o.

Jongens en 1 2 Vm 14 larigen hebben vaker vertrouwen in

de toekomst dan mei$es en 15 18 jarigen,

Vertrouwen in de toekomst

Voelt zich (zeer) gelukkig

ffill ffill ffi88o/o

88Vo

940À 9
9

92o/o

904/o

§Vo
860/o

844/o

82o/o

80%

2o/o

2016 20 r9

86%

2023

Lineaií (Fryslàn)

80o/o

6OVo

40ak

20Vo

tr/o

53Vo54Vo

l"'^;
42%47%

llI
5go/o63o/o 620À 61o1o

ll
-HaÍltnqel -firy6liP

totaal 12vm14 15 um 18 iongen rneiqe

iaar làar

r Harlingen r Fryslàn

GGD tryslGn Jeugdmonllor 2023 - Horlingen
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Pas als 1e goed ;n jr: vel zit, kun je 1e talenterr ten vr-llle

ontwikkelen Jonqeren die zich goed voelen, zijn meer

betrokken, hebben meer zelívertroLlwerr en zijn

weerbaarder Ook bevordert menlaal welbevinden hel

leren en presleren op school.

ln de landelilke nota qezondheidsbeleid 202A )024 is

extra aandacht gekonien voor de Ínentale gezondheid

van jonqeren en jonqvolwassenen, En al eerder is in

2017 is Lreqonrlen met het Meerjarenprogramma

Depressiepreventie. Mentale qezondheid is een van de

thema's in Gezond en Actieí Leven Akkoord (6ALA).

Psychische klachten vaker bij
meisjes
Psychrsche klachten zijn gemeten met de 'lvlental Health
lnventory 5' (MHl 5) Het geeft een indicatie van de
psychische ongezondheid. Dit heeÍt te maken met klachten

over emoties, gedrag en denken, waaronder depressieve

klachten en sociale Íobieën. Meisjes hebben over het

algemeen een ongunstigere score op de MHI 5 dan jongens.

Psychisctr ongezond
j6Vq5o7n

23 24o/o 
zzo,,i,

ll
12 t/m t4 15 t/m t8 itrqm

)&)í jàt
r HàrlingeÍr I FrysEn

Daarnaast geldt dat jongeren op het mbo het vaakst

psychische klachten hebben. Het aantal jongeren dat last

heeft van psychische klachten is de afgelopen vier laar
gestegen van 160/o naar 24Vo.

Suïcidegedachten
5uïcide is de grootste doodsoorzaak onder jongeren en
jongvolwassenen. Gedachten aan zelfdoding ontstaan altild
door een wisselwerking tussen genetische, biologische,
psychologische en sociale factoren. Op Stichtrng I 13 kunnen
jongeren terecht voor hulp en ondersteuning rondom dit
ondenruerp.

ln de laatste twaalí maanden heeft 22% van de jongeren in
uw gemeente een enkele keer oÍ zelÍs vaak, serieus

nagedacht over suïcide. ln Fryslàn is dii220/0. Het aantal
jongeren met (wel eens) suïcidale gedachten, is de

aÍgelopen vier jaar van 17o/o naar 22o/o gestegen. 8olo geeft
aan de gedachten aan suïcide met iemand te hebben

besproken. Ongeveer 'l % van alle jongeren geeft aan een

suïcidepoging te hebben gedaan. Jongeren op het mbo

hebben het vaakst suïcidale gedachten.

Suicidegedachten

1 9,/..

It6.z;,
250/o

27 a/o

Z160/o
l1s%

25o/a

E.zzvo
Zzzotu

ja/o 10o/a 20a/o 300/o

I Harlingen r Frys 6 n

Tussen de '1 5 en 25laaí is de kwetsbaarhe d voor het

ontwikkelen van psychische problemen het qrootst.

Leeístijl, siaap, sociale en emotionele ervarinqen en

vooral stress beïnvloeden de mate rvaarin jongeren

kwetsbaar zijn. Vrc.reqtijdig signaleren, ontwikkelen
van veerkracht en conta(l met familie en vrienden ziln

essentreel in het teqengaan van psychrsche

problerrren.

Gevoel van eenzaamheid
De afgelopen jaren is eenzaamheid onder jonqeren en

jongvolwassenen toegenomen Het gebrek aan sociale

interactie en face to Íace contacten speelt hierbil een

belangrilke rol.

ln uw gemeente voelt 32% van de jongeren zich wel eens

eenzaam. ln Fryslàn is dat 30%. Meisjes en jonge

mantelzorgers hebben een hoger risico op eenzaamheid.

Voelt zich soms tot vaak eenzaam

JOnqen

r]rcisje

12 t/m 14 jaat

l5 Ym'18 jaar

totaal

50o/o

4Oo/o

3070

20o/o

100k

@/o

32%3oya f2% 33%

ïotaal

lr
.12 t/m 1.1

ldar

37 a/o

15 t/m 18

iaa r

42o/o
39Vo

ffill
longen Ír)errie

3Oo/o

24o/o

4Oo/o

2Oo/o

arb li I
1301,14010

rI
rolaal meisie

I Harhllgen ! Fryshn

Eenzaamheid vergroot de kans op suïcide. Van de jongeren

die ernstig eenzaam ziln, heeft twee derde het aÍgelopen
jaar een enkele keer of zelfs vaak, serieus nagedacht over

suitide.

4oo/a 50ol:

GGD Frysl0n Jeugdmonitor 2023 - Horlingen

Mentale gezondheid
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(Zeeí) goed ervaren gezmdheld

Meesta I (zeeí) gelukklg

Voelt dch (zeer) vaak gestÍest

door één oÍ meeÍ Íactoíen

Laatste 3 mnd gepest op sÓool

Bs reegt > 5 d/w minstens I uuí

Ontbijt>5 dl,v

Eet elke dà9 frult

Eet elke dàg gÍoente

Drrnkt elke dag wateí

nr
ï-

F
Ir

-r

:i
:r

-

12 Vn\ 14jaal

l5 Ym 18 jaar

ioqett
meisje

prakondw en vmbo bk

vmbo gt

hilvo en vw<l

nÈo

hbo er wo

t(Íaal

J 12o/o

Z 160/o

-18%

Z260/o
Z22o/o

- 

160/0

J 7o/o

I 3o/o

- 

17o/o

§k 1Oa/o 20o/r 309ó

LeeÍstijl naar weerbaarheid
Het aantal jongeren dat gepest wordt op school is de

afgelopen vieÍ jaar gestegen van 1 0% naaÍ 17Vo. Ook het

online pesten is gestegen van6Vo in 2019 naaÍ 10% in

2023.

Laatste 3 mnd gepest op school

Wcerbaarheid rs de basis voor een goede psychische

qezondheid. Weerbare jonqeren hebben

tel[vertrouwen en krinnen qoed voor zichzelí

opkomen, me1 respect voor anderen Zij kunnen ook,

al darr niel na een perlode vatl experlrnenleren.

gezonde keuzes maken ten aanzien van de erqen

leeÍsti1l.

Weerbare jongeren maken
gezonde keuzes
Jongeren die aangeven voldoende weerbaar te zijn scoren

op veel leefstijl onderweÍpen beter. Zo worden ze minder

gepest, en hebben ze vaker een goede ervaren gezondheid.

1 1% van dejongeren in uw gemeente geeft aan

onvoldoende weerbaar te zijn. ln Fryslàn is dat 'l 2%. Meisjes

geven vaker aan onvoldoende weerbaar te zijn.

ïI

0% 20% 4096 60% 80% 100%

r onvddoende weerbaar r Voldoende wt«baat

Pesten

De Wet Veiliqheid op schoo regelt daL scholen zich

inspannen c)n'r pesten teqet-l le Q0àtl ë11 de soci,:le

verliqheid op scholen 1e verbeteren

Onliíre pesten is pesten via internel, social media of

rnr:b rc.le' teli:toon.

Van de jongeren in uw gemeente is 870 de laatste 3

maanden online gepest en 17o/o de laaÏste 3 maanden op

school. Dat is in Fryslàn respectievelijk 10%o en 17ol0. PeÍen

komt het meest voor op het praktijkonderwijs en vmbo en

bij de leeftijdsgroep 12 ïlm 14 iaar.

Sexting

Sextinq ki)n rare qevolqen hebben clie jonqeren niet

altijd kunnen ovr':rzien 0p ',lt :,i.:,i|lr, kunne n jonqe«:n

rondom dit

onderwerp.

2o/o van de jongeren in uw gemeente geeft aan dat iemand

ooit een naaktÍoto of seksÍilmpje van hem oÍ haar heeft

verspreid terwijl hij oÍ zij dat niet wilde. ln Fryslàn is dat 2olo.

Jongeren op het mbo geven relatieí vaker (570) aan dat

iemand oort een naaktfoto of seksfilmpje van hem of haar

heeft verspreid terwijl hij of zij dat niet wilde.

1Oó/o

t*t

GGD Frytlan Jeugdmonllor 2023 - Horlingen

Weerbaarheid, pesten
en sexting
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Naast de aandacht voor mogehjke (mentale)

qezondheidsproblemen die jongeren kunnen ervaren

door een stressvclle otmoeilijke oeriode, is het

belanqrilk om sarnen met hen te ktjken naar moqelijke

oplossinqen. llet concept van positieve gezondheid

biedt daarvoor aanknopingspunten Door ntet

jongeren hrerover in gesprck te gaan, wordt duidelilk

waar hun kracht zit en wat hen helpt om sterker url.

een stressvolle of moeilijke periode te komen. tler is

belangriik om de veerkracht van jonqeren te
sliÍnuleren, op een manier die aansluit bi1 hun

belevinqswerekJ.

Druk op dagelijks leven neemt
toe
Binnen het thema stress konden jongeren aangeven of zij

nooit tot zeer vaak stress voelen door: 'school of huiswerk',
'situatie thuis', 'eigen problemen', 'wat anderen van me

vinden' en 'alles wat ik moet doen'.

ln Fryslén ewaarï27o/o van de jongeren (veel) stress van alles

wat ze moeten doen, Dit is een toename ten opzichte van

2019 (20o/o).28% ervaart (veel) stress van huiswerk en

school. Ook dit is een toename ten opzichte van 20 19

(22o/o). Jongeren van 1 5 t/m 18 1aar, meisjes en op havo of
vwo ervaren vaker stress van huiswerk dan jongens en

jongeren op het vmbo.

Heeft de afgelopen 4 weken (heel)
veel stress ervaren

hlrr>enwr> Z zso/n

rrrbo f 33yo

havoe"r\,^#o I :lyo

vrnfrc qt f 22olo

praktlkordwerr vnlb<l bt f 130/o

nnislcf 39%

lo,rqrrr f l5olo

15 Vír 18 iaar 33o/o

1zthtt11)aar I rA%o

:tt,aa lf 2lo/o

Veerkracht

l-1et vergroten van veerkracht is belangrijk orrr de

impact van een stressvolle situatie te beperken.

Veerkrachtiqe jongeren vinden het minder moeilijk clm

zich door stressvolle gebeurtenissen heen te slaan en

veren na een moeilijke periode rneestal sne en

gcmakkelijk wecr terug.

Veerkracht
8070

70a/o

604/o

5Oa/o

404/o

304/o

2Oa/o

1Oc/o

U/c
Hffstelï snel na moeilrjke

periode

r Harlingen

Kan ÍrËkkcllk strcssvdlo
qcbeurtenissor doo.staaÍl

r Fryslà n

+

650/o 68Vo

0% lOok 20Vo SOVo 4oo/o 50Vo

44o/o 47Vo

+

a

Stress
Jongeren ervaren stress op meerdere qebieden. Hieronder

staat voor een aantal van deze gebieden hoeveel jongeren in
uw gemeente daar 5tre55 van ervaren.

Top 5 bronnen van stress in uw gemeente

Voelt zich (zeer) vaak gestrest

door school of huiswerk

27%

L5%

door situatie thuis

5%

Voelt zich (zeer) vaak gestrest door
wat anderen van hem/haar vinden

24% ,
,

Voelt zich (zeer) vaak gestrest

door alles wat htj/zij moet doen

L

"Ö

t f vo"r, ztch (zeer) vaak gestrest
door eigen problemen

L5%
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De bc'lanqrijkste ciorzaak van overqewrcht is een

scheve balans russeÍr etert en beweqen. \a de

basisschrrr:l qaan longeren minder ceweqen. Jonqeren

qaan andere activiteiten uitvoeren zoals huiswerk

maken, Ielevisie kiiken, garnen en op social metiia.

Uit onderzoek blajkt da1 ook slaap qere ateerd is aan

overgewichï.

Op basis van het lichaarrlsqewictrt en de lenqte van

een persoon kan de Body Mass Index (BÍvll) worden

berekend. Bij deze berekeninq wordt rekeninq

gehouden met het qeslacht en de leeflijd van de

iongere, [r kan een indeling worden qernaakt inl

onderqewicht, normaal gewicht, matig overqewichl

en ernstiq overgewicht (obesitas)

Overgewicht
In uw gemeente heett 13% van de jongeren overgewicht:

1 1% heeÍt matig overgewicht en 370 heeÍt ernstig

overgewicht. Het percentage overgewicht in Fryslàn is 12%.

Overgewicht komt in het algemeen vaker voor bij meisjes,

1 5- 1 B jarigen en jongeren op het praklijkonderwijs en

vmbo-bk en mbo. Sinds 2016 is het percentage jongeren

met overgewicht nagenoeg gelijk,

ln uw gemeente eet 45% van de jongeren elke dag fruit en De meest genoemde redenen waarom
60% elke dag groente. De meerderheid (78%) ontbUt ten 

sporten dan gewenst zijn: geen tijd (45

minste 5 dagen per week. Steeds minder jongeren drinken 
eTvo) engeen gewoont e (23%).

per dag twee of meer glazen suikerhoudende drank. ln uw

gemeente is dit 30%, in Fryslàn is dit 28%. ln uw gemeente

drinkt 59% ten minste twee glazen water per dag, in Fryslàn

is dit 690ó.

Bewegen en sporten

12 llm 14iaar

l5 UÍn 18iaar

jongefl

neisje

praktondw rn vmbo bk

vmbo 9t

havo en wvo

nb«r

hbo en wo

Voeding

10070

800/o

600/o

4Ao/o

2Oo/o

Ao/o

15o/o

I ro'ro

Itsx
Etovo
J tzvo

Jew

Heeft overgewicht (BMl > 25)

J evo

Meerderheid jongeren beweegt
te weinig

f.let advies voor jonqeren is om elke dag minimaal eén

uur te beweqen. Niel alleen sporLen brl eerr club, n-raar

ook bewegen buiten clubverband, zoals skaten,

kraNten bezorgc'n of naar school tietsen, tr:lt mee

15o/ovan de jongeren in uw gemeente beweegt dagelijks

een uur. ln Fryslàn is dit 20%. Het percentage jongeren dat

dagelijks minstens één uur beweegt, is 1en opzichte van

201 9 nagenoeg gelijk gebleven.

Bewegen en Sporten
Onderstaande graÍiek geeft het percentage iongeren in uw

gemeente weer voor verschillende beweeg- en sport

indicatoren.

jongeren minder

,0/o), geen motivatie

22o/o

18Vo

toti,al f l2ok

88Vo 90%
83o/o 81o/o 81o/o

7 5o/o

Loopt of iest elke dag naar
§chool of sta ge-/vverkp lek

760/o 77o/o

41o/o 43Vo

Sport wekel jks btj een

veren§ilrg, <lub <f
sportÍ hool

Beweegt wekeliji<s in víije tld Lid van een v«enrging, club Sport mtnder dan gewenst
oÍ sp<líschool
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Gewicht, bewegen en
sporten
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Alcohol gedronken (afgelopen 4
weken)

Ooit vape gebruikt

Ztzuo
Jzgw
lJ z6oto

- 

27yo

I:os6
f zax

Issqó
Iax
I:svo

praktondw en vrnbo bk

vmbo gt

havo en vwo

mbo

hbo en wo

totaal

ior)9(1l

35o/o

334/ohboen wo

mbo

havo en wo
vmbo grt

praktikondw en.

meisje

long en

15 Vrn 18jaar

12 llm 14jaar

tolaal

77o/o

Alcoholgebruik nog steeds hoog
Na een jarenlanqe daling is het qebruik van tabak,

alcohol en cannabis onder jonqeren qestabiliseerd. Dit
qeldt zowel voor het gebruik'ooit in het leven'als rn

de afqelopen naand.

NIX'18 en Rookvrije Generatie
O p www. nix 1 8. nl en www. rookvrijegeneratie. nl

vinden longeren, hun ouders en beleidsmakers tips die

helpen om roken en drinken onder de 1 B terug 1e

dringen.

Een qezamenlijke inspanninq is nodiq om de dalentJe

trend in roken en drrnken onder jonqeren verder door
te zetten.

Alcoholgebruik
15 t/m 18 jarigen en longeren op het mbo en hbo/wo
drinken vaker alcohol dan 12 Ilm 14 jarrgen en jongeren op

het VO. Het aantal longeren in uw gemeente die de

aÍgelopen 4 weken alcohol heeÍt gedronken is 39o/o, in

Fryslàn rs dit 35o/o. De aÍgelopen vier jaar is het percentage

nagenoeg gelijk gebleven.

Bingedrinken is ook in uw gemeente nog steeds hoog, Zo

dronk in uw gemeente 23o/o van de jongeren 5 drankjes of
meer per gelegenheid (laatste 4 weken) en was 23% van de
jongeren aangeschoten oÍ dronken. ln Fryslàn is dit
respectievelrjk 25o/o en 23o/o.

Roken

Ilet roken onder jongeren rs nagenoeg stabiel.

Jongeren kiezen teqenwoordiq ook voor het gebruik

van een e-sigaret, oftewel vapen. Voor de jongeren

tussen 1 2 en 1 6 laar komen er steeds meer

aanwijzingen dat de e-sigaret een opstap is naar de

tabakss garetten. Boven«jien, dc e-sigaret is

schadelijker dan aanvankelijk werd aanqenomen.

8o/ovan de jongeren in uw gemeente rookt elke dag, in
Fryslàn is dit 5%. De afgelopen vrer jaar is het percentage

dat ooit heeft gerookt (hele sigaret) gelijk gebleven.

Wel neemt het aantaljongeren dat ooit een vape gebruiK
heeÍt toe. Dit percentage lag in 2019 nog op 22o/o. ln 2023
was dit 29o/o in Fryslàn. Meisjes (32%) en de 1 5 18 larigen
(40%) vapen vaker. Het wekelijks vapen is in Fryslàn 5% en

het dagelijks vapen 2o/o.

ln huis roken ligt stabiel hoog op 20o/o, in tegenstelling tot
de dalende trend bij de 0-12 jarigen.

tr/o 1Aa/a 2Ooh 30o/o 4oc/a 50a/o 600À
r Harlinqen r tryslEn

Dnrgs
ln uw gemeenten gebruikte 15olo van de jongeren ooit wiet,
in Fryslàn is dit 12o/o. Daarnaast gebruikte in uw gemeente

8%o ooit lachgas en 70ó andere drugs. Het recente

lachgasgebruik komt in Fryslàn bijna niet meer voor. Het

recent wiet gebruik is hel hoogste bij de opleidingsniveaus

mbo (10%o) en hbo/wo (10%).

Wiet laatste 4 weken

l-36%
J27o/o

- 

160h

I 23o/o

0%

-49%

0%
47 a/o

-29,7.

tI tvo

-Is%

-10%

Jlqo,6
U/a Zo/a lVo 6ak 8c/t 10o/o 12o/o 14o/o

r Hàrlingen I Fryshn

un,u, 3!I#r,*
12 rrn l4jaar J AVo

,È+,-ro,...Erzx

-

meisje
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Ouderbetrokkenheid

l0OVo

9Oo/o

80Yo

7Ao/a

600/o

50Yo

AAVo

3Oo/o

20o/o

10n/o

0o/o

B9o/o 91o/o

De laatste jaren is er steeds meeÍ aandacht voor een

prinr('tire preventie aanpak qericht oP hel creëren van

een posilieve leefomgeving, waarin jongeíen gezond,

veiliq en kansrijk kunnen opqroeien, zor')der

micldelengebÍuik. Deze aanpak Íichl zich op

on)gevingsÍactoren die het rlsico op middelengebruik

vcÍkleincn (beschermcntle factr:ren) en vergroten

(risicofac toren),

Op basrs van de lJslandse .ri1ilpaK (n Nederland:

'Opqrcleien in Kansrijke Onrr;evinq' OKO) zrin deze

lactore n qrofwcq op te dcle n in vier dotreinen:

1 Cezin

2 Peerqroep

3 School

4 Vrile trjd

Betrokken ouders
Ouderbetrokkenheid, het stellen van regels en toezicht zijn

enkele belangrijke onderu,rerpen binnen het domein 'gezin'.

Ruim vier op de vijÍ jongeren zegt (heel) gemakkehik op

verschillende gebieden steun van hun ouders te kriigen.

Vrijetijdsbestedtng
Zinvolle vrijetijdsbesteding is een belangrilke beschermende

factor. Trjdens deze activiteiten ontwikkelen ze niet alleen

persoonlijke, maar ook sociale vaardigheden. ln uw

gemeente doet 53% wekelijks buiten schooltiid aan andere

georganiseerde activiteiten dan sporten, 3670 doet dit

meerdere dagen per week.

Tolerantie ouders
Ouders van iongeren tot 18 jaar ziin nog steeds tolerant ten

opzichte van alcoholgebruik b1 minderlarige jongeren. 3770

van de jongeren in Fryslàn geeÍt aan dat hun ouders het

goed vinden dat ze alcohol drinken. 83%o van de alcohol

drinkende jongeren doet dit thuis.

De buurt
ln uw gemeente geeÍt 60%o van de jongeren aan dat er

onvoldoende plekken zijn waar ze hun vrienden kunnen

ontmoeten. Daarbij geeft 30% van de.longeren aan dat er

geen of te weinig plekken zrjn om te sporten oÍ te bewegen.

11o/ovan de jonqeren voelt zich vaak tot (bitna) altUd onveilig

in de buurt,

Ouders/veÍzoígers weten waar Ouders^/erzorgers hebben
kind is duilellke reqels

r Harhngen r Fryslàn

700k

6OVo

500k

4Qo/o

300ó

200k

1Oo/a

ook

Leefbaarheid in de buurt

600/o 58o/o

84Vo 85o/o

Kan met ouderYveeorgeE
ovcY pobl(men pràten

i5o/o 77o/o
B2o/o 8?%

ouders/verzorgers kennen
vrienden en vrierdinnen

3OVo 33%

g6oh 860/o

Oud eís/verzorgers kenn (-.Í1

oudersvan vrienden en
vrrendin nen

#r il 1'lo/o 1 1%

:I
Gern of te wenig Onvoldrxndc, V(Èlt zrch

plekken in de buuÍt or)tÍyrxtingsplekken va.rkl(biJn.$ àltiid
orr te sport€n oÍ in de buurt onvr]ilig i» de buurt

bewegert

lHarlingen rFryslàn
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Jongeren brengen een groot deel van hun tijd op

school door, Leerlinqen moeten met plezier naar

school kunnen gaan en zich er veiliq voelen zodat zij

brnnen een veiliqe omgeving en gezoncl scnoolklimaat

kunnen leren en presteren. De schoolonrqevinq is

daarom een var) de vier donternen van ccn positieve

leefomgeving.

Schoolbeleving
52o/o van de jongeren in uw gemeente geeÍt aan het
(hartstikke) leuk te vinden op school. ln Fryslàn is diÍ57o/o

Vindt het (hartstikke) leuk op school

12 UíÍ\ 14 laitr

-

52o/o

63o/o

15 t/rn 18jaar f 5tolo

53o/o

jon gerr
Jszvo

58o/o

n reisl0
51o/o

57o/o

t0ta;rl I52o/o
57o/o

Verzuim
ln uw gemeente is 14o/o van de jonqeren in de laatste 4
weken 3 of meer dagen ziek thuis geweest, 970 van de
jongeren in uw gemeente heeft de laatste 4 weken 3 of
meer uren gespijbeld.

Verzuim
50Vo

40a/o

30a/o

2Oo/o

1Oa/o

tr/c

43o/o
39o/c

21Vo 21o/o

Er zijn grote verschillen in veiligheidsbeleving als er gekeken

wordt naar schoolniveau. Jongeren op het praktilkonderwijs

of vmbo-bk voelen zich het vaakst onveilig op school/stage.

Het aantaljongeren dat zich onveilig voelt op school is de

aígelopen 4 jaar toegenomen van 8oh in 2019 naar 1 'l 7o in

2023.

Veiligheid en schoolniveau

praktondw err vrnbo bk
34Yo

1901,rI II 14Vo 164/a

Ziek thurs: 3 oÍ
neer dagen

(l;nlste 4
weken)

II 9a/a 7a/o

Cespilbeld: 3 oÍ
rTlcer uren
(liratste 4
weken)

1sa/c

vmbo gt

havo ert vwo

I Harlinqen ! Fryslàn

Veiligheid op school
ln uw gemeente voelen jongeren zich over het algemeen

veilig op school. 1 7o/o vàn de jongeren in uw gemeente voelt
zich vaak tot (bitna) altild onveilig op school of op stage.

Meis.ies voelen zich vaker onveilig op school/stage dan

jongens.

Veiligheid op school
Schoolklimaat en Pesten
Jongeren die worden gepest op school hebben ook een

hoger verzuim wegens ziekte. Van de jongeren dre meerdere

keren per week gepest worden was23o/o drie oÍ meer dagen

ziek thuis. Bij de jongeren die niet of soms gepest worden is

dit 15%0.

Van de jongeren die niet gepest worden, voelt 7% zich

onveilig op school. Bil de groep jongeren die wel gepest

worden, voelt 31yo zich onveiliq op school.

Zier thurs
(ldatst0 r+

wek)il)

Cesp jbeld
(lÀatste 4
wekorD

20t/o

rn ho

hfro en wo

lIz+uo
J tqon

f sgr

],soto
Oo/o

J i1o/o

, OVo

) ayo

@/t 1Oo/a 2Oo/o 3Oo/.)

r HaÍkngen r Fryslàn

40a/u

250k

2Oo/o

154/o

10a/o

5a/o

Uh

1 1o/o

I
12Va

I

17o/o 18ok
16.,:, 

,. -

I
8i'/r'

I lïtr/c ZOo/a 40% 600/o ffi% 1OO%
toïaa I jongen nreisje 121/m 14 15 l/rn 18

Jat la,t
r HaÍlií1gen r Fryslón

r Harlingen r Fryslàn
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van qczinnen die nroeite hebben rÍret rondkornen cír eenouoe'qczinnen wordt ve'el

verrkracht en improvisatie gevraagc. Lidmaatschap van (sport)clubs en het kopen v;"rn

qezoncle voeding zijn ,ian n et altild vanzelfsorekend. Celdzorqen kunnen leiden tot stress

binnen het hele gezin.

Uit onderzoek van het NCJ blilkt dat kinde,en die opgrocion in eencludergczrnnen vaker

ernolionele en gedraqsproblerncn ontwikkelen dan hurl lcettijdsqenoten in

lweeouder qezinnen.

Gezinssamenstelling
De meeste kinderen groeien op in een gezin met twee ouders. Steeds meer kinderen groeien op

in een samengesleld gezin of een gezin met één ouder.

Gezin ssamenstelling

100%

80% 74vo 77vo

10o/o 9Vo

Ingriipende levensgebeurtenissen
Het merendeel van de jongeren dat een ingrijpende gebeurtenis meemaakt, is veerkrachtig

genoeg om, met hulp van belangrilke anderen, na een korte periode de draad van het leven

weer op te pakken. Bij een klein deel van de.jongeren lukt het niet om de gebeurtenissen te

verwerken.

Ingrijpende gebeurtenissen brj jongeren in uw gemeente:

oíl lol- dr.gCetuige geweest van
huiselijk geweld: 12%

Scheiding ouders:ZZ%

Regelmatig ruzie tussen

ouders onderling: .r, 
tP

Ziek of verstaafd gezinslid

$onsemantelz.'Ërfr

60Vo

40%

20%

ook

6Vo 7Vo

;T
Co ouders

7% 5%

IT:
Vader oÍ nrcerkr st

partner

I
Eerc»dtrguin

2o/o 2atís

Bij andeÍm oÍ op
zichzelÍ

Onveilig voelen
ln een veilig gezin is een volwassene aanwezig die kinderen voorziet in basale fysieke en

emotionele behoeften, die beschermt tegen gevaaÍ en die daarin continuiteit en

voorspelbaarheid biedt. Zo wordt een positieÍ leeÍklimaat geboden en kunnen kinderen gezond

en veilig oproeien.

6Vovan de jongeren in uw gemeente geeft aan zich thuis vaak tot (bitna) altitd onveilig te

voelen. ln Fryslàn is dit 57o.

Moeite met rondkomen
ln uw gemeente ervaart 5o/ovan de jongeren moeite om rond te komen thuis. ln tryslàn is dit

6%0, Ten opzichte van 2019 is het percentage gezinnen dat moeite heeft met rondkomen geltlk

gebleven.

Bij beile ouders

I Harlir)gcn . Fryslàn

GGD FrysEn Jeugdmonllor 2023 - Horlingen
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Deelnemers
Voor het begrip van de onderzoeksresultaten is het goed om

te weten wie er hebben meegedaan aan het onderzoek.

ln uw gemeente deden 221 jongeren mee aan de

Jeugdmonitor GGD Fryslàn 2023. Dit is een respons van

27 o/o. Hel respo n s percenta ge voor F ry slàn is 29oh.

Gender en Leeftijdsverdeltng
Onderstaande figuren geven de ongewogen verdeling weer
per gender en leeÍtijdsgroep voor Fryslàn en uw gemeente.

Bij de berekening van een percentage wordt dit gewogen op

basis van de verdeling in de bevolking van uw gemeente.

Hierdoor tellen de genderverdeling en de leeftijdsgroepen in

de juiste verhouding mee. Een klein deel van hen

identificeert zich niet als longen of meisje (1%). Wegens te
lage aantallen wordt deze groep niet apart weergegeven.

Gender deelnemers

r jongen

r meisje

Leeft ijdsverdeling deelnemers

62o/o

ln onderstaande tabel is te zien wat de verdeling is van het

opleidingsniveau van de deelnemers, zowel voor uw
gemeente als van Fryslàn.

Opleidingsniveau deelnemers

100o/o

BOo/o

600/o

4Oo/o

58o/o

" Itvo
nuo 

"" 
*u 

r 3qu

.-, I 10%t"'u 
r 

'3olo

-
-

20o/o

12Um14jaar 15t/m l8jaar

r Harlingen r Frplàn

Opleidingsniveau
Een van de kenmerken die iets zegt over de

sociaaleconomische positie van de respondenten, is het

opleidingsniveau. Dit kenmerk laat regelmatig een verband

zien met gezondheidsuitkomsten.

Het opleidingsniveau is gemeten door te vragen naar de

huidige opleiding
. Praktijkonderwijs
. Vmbo -bk
. Vmbo -gt
. Havo
. Vwo
. Mbo
. Hbo, wo

39o/o

43olt

ffi
I
ffiffi
It

1o/c 20o/o 4Oo/o 6Ac/o

x Harlingen r Fryslàn

Het aantal deelnemende jongeren dat aangeeft havo/vwo te

volgen, ligt iets hoger dan in de Friese bevolking het geval is.

Over het algemeen scoren deze jongeren iets positiever op

de verschillende gezondheidsindicatoren.

42o/o
38o/o

0o/o II
17o/o

vmbo-gt

praktilkonderwijs or
vnrbo-bk

7o/o

60/o

2o/o

50o/c 50o/o
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De mentale gezondheid van jongeren staat onder dnrk
. Jongeren ziln minder vaak gelukkig (van 87Vo in 201 9 naar 81o/o in 2023)

. Meer jongeren met stress, vooral door huiswerk en alles wat ze moeten doen (van 22o/o en 20o/o in 2019 naar 28o/o en 27o/o in 2023).

. Erzijn meer jongeren (met name meisjes) met psychische klachten (van 1690 in 2019 naar240/o in 2023).

. lrzleer jongeren met suicidegedachten (van 170ó in 2019 naat 22o/o in 2023)

De voedingsgewoonten ziin verbeterd
. Ít/eer jongeren eten fruit (van 32o/o in 2019 naar 43Vo in 2023).

. Meer jongeren eten groente (van 44o/o in 2019 naar 660/o in 2023).

. lrzlinder jonqeren drinken dagelijks suikerhoudende dranken (van 35% in 2019 naar 28o/o in 2023).

Te weinig iongeÍen voldoen ààn de baw€cgadvtes
. Nog íeeds haah sledÍs I op de 5 jongeÍen het bew€egadvies (van I996 in 2019 rÈàÍ 2ooÀ in 2023\.

zoals huisuft* en bibaantiec -

1 Hedendaagselongeren hebben vaker mentale aandoeningen dan hun ouders oo dezelfde leeftiJd, Hoe komt dat? | EOS WetenschaP

2 https.//eenvandaag.avrotÍos.nlltern/jongeren-die'stoppen-met-sport-weer-activeren-op-deze manier-krijg-ie-dat-voor-elkaar zegt-bewegingsexperU
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Blijvende aandacht voor schoolomgeving
. Jongeren worden vaker op school gepest (van 1 07o in 201 9 naar 17o/o in 2023).
. Jongeren voelen zich vaker onveilig op school (van 8%o in 2019 naar 11Voin2023).

' Jongeren zijn vaker drie of meer dagen thuis wegens ziekte (van 10o/oin2019 naar 160/o in 2023).

dag gebeurcn Jongem dte geÉt worclen hebben een qrctet i§co om mentàle probkÍ,en te ontwik*elen, de gevoben van penen tunnen zió sons pas veh jarcn ktet uiten.

Alcoholgébruik nog steeds hoog onder minderjaÍigéi
. 35% van de jonSeí€n heèft de aÍg€lopen 4 weken vooÍaÍgaànde.an het ondeÍzoek atcohol gedÍonken 2 Vm tS iaàÍ).

'Toleíanteoudeís:mèeÍdanlBvandeiongeíendiealcoholdÍinkt,geeftaandarhunoud€6helgoedvindendatzealcoholdíinken(12Vmt7iàar).. Alcohol woÍdt vaak thu6 gedÍonken: 8l% van de jongeíen die akohot dÍinh, doet dit thuis (1 2 Vm I 7 iaaÍ)

iongercn thuis gedrcnken.

Roken is nog steeds stabiel ondeÍ jongeren en vapen is fors toegenomen

25% van de jonqeÍen heeÍt ooh gemoh en 59ó Íookt dàgelík.
Meeí jongeren hebb€n ooit een vap€ gebruikt (van 22% in 2019 naar 29% in 2023). Her prob€Íen van een vape liih op dit moment populairdeÍ dan hel pÍobeÍen van een tabàkrsigaret.
8ii20% van dejongeÍen woÍdi in huit gerook! dh ir stabielhoog. De dàlende Íend die r€ zien is bijo l/m 12 jaÍigen (5% in 2018 naàÍ 3% in 2022) btijft uit.
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